Testimony of Susan

USA 2003-2006

I was fired from GFA shortly after I returned from three months of working at the Indian office in Kerala. The firing was a complete surprise and no real reason was given. I had three hours to vacate my office. This is the last communication I sent to KP after I was unexpectedly fired:

Dear Sir,

Hope your travels went well and that the TV channel is still going strong!

I’m sorry that I did not get to say goodbye to you in person. I’m so very thankful to the Lord that He arranged my last interaction with you. It was last Tuesday evening, when after I shared prayer requests about GFATV, you reached out to shake my hand and say well done. That will be one of my last memories of you. Thank you!

I don’t know what was said to you last week but I’ve been down this road before. The Lord took care of the situation last time so I’m sure He will this time. I was frustrated, and I did talk to Larry. I felt I had talked it (my frustrations) over with Larry and all had been resolved. Or so I thought. I had no idea there was any other problem. I was not involved in a “leadership” meeting about my frustrations, not told that I needed to pray about my continued involvement with GFA over the weekend. It came as a complete surprise to be released from GFA on Monday afternoon.

(It does seem a little strange that God has “changed His mind.” I know that God called me here; leadership agreed that God had called me here and now “leadership” has changed their minds?)

But, it’s okay. I hold no bitterness. I’m saddened that policy manual guidelines were not followed and that my “reason” for being released was “It has been three years and you haven’t changed.” (That is a direct quote from David C.) I know that was meant to be an accusation but I take it as a compliment. I feel I have been rock solid on my foundation of Jesus. Straight talk, straight living, honest communication. I’ve stayed the course, regardless of all that has been leveled at me by my “leadership”. I have served you, Bro. KP to the best of my ability, as unto the Lord and I know you know that.

So, as I depart I would like to leave with a few comments that I truly and lovingly think you need to hear. Don’t worry, I’m not writing this to “blast” you by any means. I truly recognize that God has called you and gifted you to lead this ministry. And we all want you to lead us. We are in this together after all. As I pray for you as I would want to be prayed for, I find myself praying that God would lovingly and gently restore to you the humility you once walked in when you were small in your own eyes. I believe, by your own admission, more time spent in the presence of the Throne would accomplish this.

Secondly, I pray and already see God answering, that He would continue to lead you to His model of leadership, servant leadership. Serving and really caring for those who labor in the vineyard under you. Taking care of the sheep (serving them) will most certainly accomplish the ministry goals. After all, Jesus didn’t tell Peter to go out and win the world, He simply said, “Feed My sheep.”

I have faith to believe that God will accomplish all this and more in you, sir. I know that GFA will continue to do a great work in Asia. Thank you for letting me have a small part in it for these past 3.5 years. It has been hard, but I trust it will prove worth the battle!

See you in heaven, sir! Please say goodbye to Gisela and Sarah for me.




Testimony of Hope

USA / India 2009-2011

When I was over in India, I was thrust into the role of performing at GFA’s TV studio, in order to produce worship songs for their new TV channel in India. The other American staff member I was over there with was very talented musically and vocally, and thrived on this new responsibility. I, on the other hand, have had hardly any vocal training and get incredibly nervous when performing in front of others. I love to sing and play the piano, but I’m just not the “performer type” and felt really out of my element when thrust into this new responsibility.

I brought up my fear and nervousness several times to both Danny and Dr. Daniel, while over in India, but was basically told I needed to “suck it up” and that they needed me to do this because they needed “blonde, white girls” to attract the Indian viewers to watch the TV station and then hear the Gospel as a result. At the time, I told myself that if this was getting the Gospel out, then I should put aside my fears and anxiety and get out there and do this.

Over the course of several months, my American friend and I made numerous trips to the TV studio and recorded many different songs in both Hindi and English with an Indian band playing the music for us.

But my anxiety didn’t go away. I started getting panicked and edgy the night before we would go to record. I couldn’t eat or sleep and I would come back to the campus after a day of recording and be crying and exhausted. A few times I even called my parents on the phone, having a melt down and saying how I couldn’t keep doing this any longer. (We had an IP phone in our room that used internet to make international phone calls, and we were encouraged to use it to call our family members whenever we wanted to.)

I again tried talking to Danny and Dr. Daniel about how I really just didn’t feel comfortable doing this and asked if my friend (who was very talented in these areas) could do it without me. She was loving it and thriving on the performing aspect and quickly learning the music to the Hindi songs.

Again, I was told that I shouldn’t be so nervous and that this was important to do because it was a way of getting the Gospel into people’s homes through their TVs. My skin and hair color were a huge attraction and would get us many more viewers than if we just had Indian singers.

Eventually, after several more weeks of anxiety and panic over each recording session, I’d had enough. I sent an email to Dr. Daniel, who was the person we were supposed to interface with while over in India, about how much this was taxing my emotional – and physical health. I was losing weight rapidly, not getting sleep, and always on edge that we’d be called to record at the TV studio the next day. In my email to Dr. Daniel, I told him about these things and graciously but firmly stated that I needed to step down from this role, as it was never supposed to be part of my role when I took on this assignment in the first place, and I was having severe health concerns as a result of the anxiety it was causing me. I mentioned that I had called my parents a couple times when I felt overwhelmed by everything and needed some encouragement, and they had suggested I send an email to Dr. Daniel to lay out my concerns in a more clear manner since asking in person hadn’t seemed to work.

Well, within an hour, I got a phone call from KP’s “right hand man” in India (who is actually a woman – “Sister Sinny”) who said that KP wanted to meet with me right away. For some reason, my American friend was also asked to attend the meeting, so the two of us walked over to KP’s villa on the seminary campus, where he and Sister Sinny were waiting for us.

KP started by saying that Dr. Daniel had forwarded him my email and that he was outraged that I had talked to my parents about this situation. He said that I should have come to him about it. I reminded him that he had told us several times that Dr. Daniel was the person we were supposed to interface with about anything regarding our living situation, work roles, etc. while in India, and explained that I had asked several times to be relieved of this TV performance.

KP proceeded to yell at me (I’m not exaggerating, he was literally yelling) about how inappropriate it was for me to ever talk to my parents about anything that I was unhappy with at GFA. (My parents were very generous ministry partners to GFA at the time, and had taken a Vision Tour with GFA several years before I even joined the School of Discipleship).  KP was enraged at me and started hurling accusations at me about how if I couldn’t handle the missionary lifestyle then I should just “go back to where you came from” (the States). He said if I couldn’t deal with mosquitos and no A/C and being far away from family, then I wasn’t mature enough to be here.

Through my tears, I gently told him that my issue was not with the mosquitos or the heat, and that I had never once complained about either of those things the entire time I’d been in India. I told him that I was dealing with severe anxiety and unable to eat because of this role that had been thrust upon me and that even when I’d asked several times to be relieved of it, I was denied permission for that.

I sat there on KP’s front porch for over 20 minutes, being yelled at and insulted and told that I wasn’t a “good enough Christian” to be over there and why had I even come? My American friend was sitting there next to me the entire time, and KP even mentioned at one point how she didn’t have a problem with anything and how wonderful of a job she had done with everything. Sister Sinny was sitting there the entire time as well, and it was so awkward and embarrassing to be humiliated like this for my “weakness” as a missionary.

Finally, near the end of our conversation, after KP had said his piece, he told me, “We’re not keeping you here. You’ve always had the freedom to go back home. If you want to pack up tomorrow and leave you can. In fact, I think you need some time to go home and pray over whether or not you’re really able to handle this responsibility.”

Our conversation ended the way it always did over in India, with me giving a small bow of my head and saying, “Thank you, Metropolitan,” which is how we were always told to address KP in India. (Metropolitan was short for Metropolitan Bishop.)

I went back to my room, utterly humiliated and devastated, and took a few hours to pray about what to do next. By the next day, I’d decided to take KP up on his offer and fly home to St. Louis to have some time to pray about my next step. I was on a plane within 3 days, and even though I’d asked for a month to “pray about my choice,” I knew that I would be leaving GFA.

I’ve heard several leaders respond to our group as saying that each of us was given an “exit interview” but that was definitely not true for me. The last conversation I had with any leader at GFA was one that I’ll never forget… sitting on the porch of KP’s villa and being yelled at and told that I wasn’t cut out for the life of a missionary.

Testimony of JD and Chrissy

USA 2005 – 2011

I began supporting GFA missionaries in 2001, after hearing Brother K.P. speak at our church about the native missions concept. My family has a long history of missions involvement, and they spoke well of Gospel for Asia’s work on the field. Chrissy and I were dating at that time.

As I kept reading the updates from the field, I got more involved in supporting the ministry financially, and one day in late 2003 I received an invite to go to India on a Vision Tour. After praying about it I felt I should take the opportunity, and in February 2004 I went on a 10-day tour of GFA’s work in Mumbai, Hyderabad and Kerala. The group of donors I went with was phenomenal, and we bonded and had a great time. I greatly enjoyed rooming with Strat G., and talking with him about reaching the lost and personal evangelism. David C. also led that trip.

During the trip, I met KP during a layover in the airport, and we talked about the web development work I do and the need for technology on the field. Toward the end of the trip, KP invited me to join staff. I was humbled and blessed by this offer, and took it seriously to pray about it. In fact when he made the offer, I remember saying “I’ll pray about it,” and he gave a very persuasive response: “In the Great Commission, Jesus didn’t tell the disciples to pray about it. He just told them to go.” At the time, I thought, yes, I ought to pray and see if GFA is where the Lord will have me carry out the work of the Great Commission for however long He wants me there. Looking back now, I can see that the implication of KP’s statement: I would not be carrying out the Great Commission if I remained in my secular line of work.

This reminds me of a story about Martin Luther and a new Christian, in reference to Christian calling. Tullian Tchividjian tells it well:

Martin Luther was once approached by a man who enthusiastically announced that he’d recently become a Christian. Wanting desperately to serve the Lord, he asked Luther, “What should I do now?” As if to say, should he become a minister or perhaps a traveling evangelist. A monk, perhaps.

Luther asked him, “What is your work now?”

“I’m a shoe maker.”

Much to the cobbler’s surprise, Luther replied, “Then make a good shoe, and sell it at a fair price.”

In becoming a Christian, we don’t need to retreat from the vocational calling we already have—nor do we need to justify that calling, whatever it is, in terms of its “spiritual” value or evangelistic usefulness. We simply exercise whatever our calling is with new God-glorifying motives, goals, and standards—and with a renewed commitment to performing our calling with greater excellence and higher objectives.

One way we reflect our Creator is by being creative right where we are with the talents and gifts he has given us. As Paul says, “Each one should remain in the condition in which he was called. So, brothers, in whatever condition each was called, there let him remain with God” (1 Corinthians 7:20,24). As we do this, we fulfill our God-given mandate to reform, to beautify, our various “stations” for God’s glory–giving this world an imperfect preview of the beautification that will be a perfect, universal actuality when Jesus returns to finish what he started.

For church leaders, this means that we make a huge mistake when we define a person’s “call” in terms of participation inside the church—nursery work, Sunday school teacher, youth worker, music leader, and so on. We need to help our people see that their calling is much bigger than how much time they put into church matters. By reducing the notion of calling to the exercise of spiritual gifts inside the church, we fail to help our people see that calling involves everything we are and everything we do—both inside and, more importantly, outside the church.

I once heard Os Guinness address a question about why the church in the late 20th century was not having a larger impact in our world when there were more people going to church than ever before. He said the main reason was not that Christians weren’t where they should be. There are plenty of artists, lawyers, doctors, and business owners that are Christians. Rather, the main reason is that Christians aren’t who they should be right where they are.

“Calling”, he said, “is the truth that God calls us to himself so decisively that everything we are, everything we do, and everything we have is invested with a special devotion, dynamism, and direction.”

Needless to say, I did pray about it – for six months – and it seemed good to join staff at GFA. At this time I also got engaged to Chrissy, and we were married the next January.

I actually interviewed solo and accepted the role on staff before I even made my engagement to Chrissy official – a mistake I do not recommend repeating, as it was very inconsiderate of my future bride. But I corrected it and got engaged to her a few weeks later, and she was gracious with me. She is also very loyal, and was completely willing to go wherever I went, even though it meant leaving all of our relatives and moving to an entirely new place. We were joyfully married the next January, almost 10 years ago.

At first, I was so eager to join, that I offered to move down just weeks after our marriage. But as it turned out, neither of us had any peace about that. Our pastor counseled us that the Holy Spirit is a Spirit of peace, and that since we were feeling so uneasy, it was wise to wait until we had a clear peace from the Lord about going to Texas. We wisely took his counsel, and waited about 4 months before revisiting the decision. At that time, we did feel peace about it and planned our move.

During those 4 months, KP called me a few times, concerned about my delay, and at one time he told me that when God called Abram out of Ur, he just went right away, and had Sarai not followed him, he would have gone anyway. Now this is speculation about Abram, and it was also very harmful speculation about me, the assumption being that Chrissy was holding me back from going where I was called – when in reality, it was the Holy Spirit holding me back. I regret not recognizing and speaking against this at the very first moment, and it was at this moment that KP began to subtly insert his authority in between me and my wife, and this event did serious, long-term damage to our marriage to this day, in that Chrissy from the start saw that I was putting a ministry and its leader above her. Worse, I did not correct this until years later, and even during the past three years since we left GFA, it has been a process.

Though I gave ear to KP, I did not take his advice to come sooner, but we went when it seemed good to us, later in 2005. When we arrived, some of the ladies greeted Chrissy, “So you’re the unsubmissive wife we’ve been praying for all year.” No wonder Chrissy’s cult radar went off years before mine did. Needless to say, women were commonly viewed as un-submissive (translation: rebellious) any time they didn’t fully embrace every single tradition and teaching at GFA unquestioningly.

Those who did were labeled “core staff” and this was idealized as the standard of measure for anyone who is truly committed to their calling. Many, many staff were (and still are) frustrated by the fact that despite their best efforts to commit their whole lives, they were never brought into the inner circle of “core staff”, never added to the list of safe staff to seek counsel from, or never added to the list of safe families to host students and field leaders. It seems to me that this non-acceptance was because leadership didn’t feel they had total control over them. Unfortunately this practice created division, hurt and burn-out, and fostered feelings of rejection, envy and hopelessness that despite one’s best efforts they couldn’t “measure up.”

However, I think they are still better off than those who truly have yielded full control of their lives to leadership – those who have done that have embraced the lie which GFA leaders have said to many people: that if GFA leadership leads them into sin, they won’t be held accountable, rather the leaders will – as though GFA is God in the Abraham sacrificing Isaac story. These people must have silenced their conscience far too many times, and I fear for them, because a seared conscience is very dangerous. Far better to repent and take back the responsibility God has given you, even though it may come with shame for having allowed GFA leaders to usurp your God-given authority over your wife and children all those years in many areas.

Beginning in 2004 while we were raising support, and into the first year while we were on staff, a large group of staff families left – probably about 20 staff or more. Some of these were folks we had already gotten to know pretty well, and this surprised us greatly. But already we picked up that it was definitely not kosher to talk to ex-staff or really dig into why people left; we were taught that many ex-staff would say words that have subtle power to poison us and draw us also away from our calling to serve God [GFA] as happened to them. About this group specifically, leadership said some pretty nasty things went down with them, including immorality, and they said you probably won’t want to know, it was so bad, but if you have questions, please ask. Being young, and still very much putting KP on a pedestal, I just took his word for it, and of course the way they put it, we felt like we would be meddling and digging up dirt on people that was not our business if we did ask about the details, so we decided to be content to let it be, and not ask them about anything. How I wish I had, now, in retrospect.

One time around the middle of our stay at GFA, perhaps 2008-2009, KP announced at a prayer meeting that it is not safe for staff, especially younger staff and students, to seek counsel from just anyone else on staff. He said that some staff are not where leadership believes they ought to be in terms of spiritual maturity, and may give bad advice that would lead one in a wrong direction. He said this right in front of all the staff! Then he said leadership had compiled a list of those staff they deemed safe to talk to, and he encouraged everyone who wants to talk to other staff to get this list. I still wish I had asked for it – it would have been quite interesting to see who was on it. In any case, that made all of the staff question ourselves, especially when it was discovered who was and wasn’t on the list. I recall one of our friends being very frustrated that even though she had given her whole life up, left everything and served GFA for many years and even jumped through every hoop she felt she needed to, she was not on that list. It made her seriously question her standing with God, thinking she must have hidden sins or flaws she doesn’t know about. Honestly most of us felt that way. In hindsight, this seems to me simply a control tactic – an attempt by KP to block the influence of anyone except his most faithful followers, the ones who would never question him no matter what, the ones who would not even confront him if he were found to be lying.

It’s again ironic to me that one of the books KP wrote is entitled, “Seek Only God’s Approval,” but in that meeting he said, “We have a list of people here who we approve for you to get counsel from [others are not approved.]” So you cause staff to intensely seek leadership’s approval in addition to God’s approval, because not being on your list makes them feel they don’t spiritually measure up. Inevitably this will cause them to seek your approval even before seeking God’s approval. They’ll think that by gaining your approval they thereby gain God’s.

At least three times during the six years I was there, KP held a staff meeting with a Q&A session. I remember asking a question at each of those meetings, and each time, I did not get an answer, but more of a reprimand. Usually I would select a question that nobody else was asking, but that I knew everyone wondered about. There was not much transparency with leadership, even though they always tried to appear transparent by saying their door was open for us and we could ask any question.

At a Q&A meeting early on in our time at GFA, I asked if GFA has any policy, or general advice, regarding single staff who are interested in pursuing a relationship with another staff member or in general. At the time we were friends with most of the young single adults, as we had no kids and always hosted them at our home, and we knew there seemed to be many unwritten rules. Some couples had been upbraided by leadership when they began a relationship without seeking leadership’s guidance or approval first, not to mention that the singles were frequently reminded by the married leaders of where Paul says it’s better for one to remain single. The implication seemed to be that it was best to push off getting married and give your best young years to working at GFA as an un-distracted single (not that that would change when getting married, because of how wives and concerns of family and children were often portrayed as a burden on a man in his ministry vocation as opposed to a help and a blessing.) So people were confused about it. This question I submitted anonymously, and nobody guessed I was the one asking since I was already married. KP’s answer was very brief and gave no real specifics at all. Nothing about any policy or preference, only “seek the Lord” or something like that. After the meeting there was quite a stir among the staff, wondering who asked the question, and I recall people being disappointed that KP did not really answer it or directly address the questions about policies and advice.

Another meeting was a Q&A about the campus, probably in late 2010. When it was first proposed, KP showed a picture of a well-appointed cottage with gardens all around it, and said this was his vision for the staff housing. Everyone was surprised and excited about it, but later we found out that they were only planning to initially build 8 single family houses and the rest of the buildings were to be multi-family dwellings. Considering that there were probably 40 or 50 staff families currently living in single-family homes, and considering this was very different than the initial vision he proposed, this caused quite a stir among people with 3 or more children wondering how they would downsize like that. Anyway, my question was something along the lines of, “Do you plan to build more single-family homes in a future phase, or are you expecting most staff to downsize?” KP did not even begin to answer the question, and never addressed it directly. This was becoming a pattern. Instead, he immediately went into a long rant about why we should consider sacrificing all for Christ and why this concern seemed to him like selfish, greedy motives. Later I asked another leader, who gave me the simple answer I was looking for: leadership wants most people to downsize into townhomes or apartments. Why could KP not just have said that? Not only was he not transparent, but he was harsh and judgmental when he had no reason to do so.

Speaking of that, there really had been no discussion whatsoever with the staff involving their input about the campus housing and how everything would be set up. It was as though all the staff were children, whose parents were taking care of everything, except the leadership really had no way to know if their plans would really work well for the staff. I realized this and that it could have a big effect on how many staff actually chose to live on campus.

Finally there was a third Q&A staff meeting, in which I asked the question, “Has leadership ever considered surveying the staff, in order to solicit feedback about the campus and to see who is actually planning to live on campus, before we build all of this?” By this time I suppose I had become a thorn in KP’s side, being the guy always asking the questions. In fact we heard from a friend that one of the senior leaders told them that I was exactly that! Well if it’s a thorn for KP to answer simple questions from his dedicated staff, then I consider it an honor to be that thorn because he ought to be doing that. In any case, he appeared quite agitated, and with a raised voice, responded: “If we listened to everyone’s input we’d never get anything accomplished. I am the shepherd, and you are the sheep.” I thought of many things I would have liked to have said, like “in the Bible, shepherds don’t beat their sheep,” or, “why then does it say ‘Servants’ Quarters’ on your office door?” – but literally I had no response. After the meeting, many of the staff came to us visibly grieved, apologizing on behalf of KP at how he responded to me. He never apologized to me about it though. One staff member emailed me to say, “I’m sorry KP slapped you down like that.” This action by KP woke a few of our staff friends up to the abuse and they left not long after we did.

Moments like this, when the leaders’ abuse comes the strongest, cause staff to respond in one of three ways: leave, question it and get fired, shunned or blacklisted, or simply look the other way. Some may have looked the other way (or been starved of rich Bible teaching) long enough that they may no longer be stirred by this kind of treatment.

After these various meetings, I found out that Q&A questions submitted by staff were filtered before even getting to KP, to pull out any that might bring up issues he doesn’t wish to talk about, or put him in an awkward position. This was another dent in the transparency and trust.

KP did make himself available to speak with me freely, until I started asking questions. I always felt like KP and I were on friendly terms but later I saw that it was really about his agenda and how I fit into accomplishing his goals; otherwise I was completely dispensable.

For most of my time on staff, other than the things I named already, I didn’t feel like I personally ran into a lot of abuse. Perhaps I had higher boundaries up from the beginning than many did; I was not willing to be a yes-man. But, unfortunately I did fall into this in some ways and it took me far too long to finally start listening to my bride, who had been complaining from the day we arrived at how GFA treated women and how her image of God and ability to relate to Him and pray without constant guilt was being messed up. In fact to this day she testifies that it’s hard for her to pray without hearing an Indian man in her ear telling her to sell everything she has or God won’t hear her. She also recently realized that the insomnia she’s been dealing with for the past 3 years started the very day we left GFA – and apparently we’re not alone in this; we’ve found that a number of other ex-staff or their kids suffer PTSD-like symptoms or nightmares about GFA.

Another prayer meeting I distinctly recall is when KP was on his usual topic of “stay in the battle [at GFA]” and spoke about spiritual authority. He explicitly stated that if he were to ask one of the staff to move to Burma, and they responded that they would pray about it, they would be in sin. Many other staff and ex-staff certainly recall this meeting. At the time, I took a strong note of it, and it opened my eyes to the fact that KP may actually be serious about this! Most of the time KP said things, he would seem to go back and forth from one extreme to the other, like “sell all you have and spend every free hour in the office” to “we need to remember to rest – go take a vacation” – so it kept you guessing, and taking everything with a massive grain of salt. This drove Chrissy nuts, because she’s very black and white about things and won’t accept pat answers or half-truths, whereas I was usually more of the attitude of giving pretty large benefit of the doubt and saying, “I’m sure that’s not exactly what he meant” or “under certain circumstances I could see that he may have a point.”

In 2010, the Lord put a burden on our hearts to adopt children from foster care. We were inspired by our friends the [T’s], who were always looking for opportunities to minister to people and were real servants to the Body of Christ – it seemed that if something was on their heart to do, they would just go do it without hesitation. I remember asking the Lord how I could emulate that, and immediately adoption came into my mind and I knew it was time for us to do it. We had been married five years and had not yet borne children, so we also felt the timing was good in that regard, even though lack of children was not the reason we chose to adopt.

Since this would be a change in our family, I thought I would go seek counsel about it from KP, to see if he had anything wise to impart to us about it, and to keep him in the loop about our family plans. We did not feel obligated to do this, but simply felt it would be good. KP met with us and told us that we were free to adopt, as if he assumed we were there to ask permission. This is the power he thinks (and tries) to wield, successfully for so many staff.

If there was any doubt about whether GFA leadership thought they owned us and that we therefore ought to have sought their permission and followed their advice for family decisions as personal as whether to have a child, David C.’s response in his July 21, 2014 email to me clears that up:

“There is a clear teaching and messaging from the leadership regarding family, ministry, or personal life, that the overriding priority in all of these is Jesus, Jesus, Jesus, or Christ in your family, Christ in your ministry, Christ in your personal life.  There is plenty of deeds that support this, such as us giving one of our department coordinators about a year off to return home to care for her aging mother or even your wife, JD, who needed to reduce her time serving in the office for her well-being and then later stopped serving altogether to care for your adopted child.”

Here David C. says that GFA did us a favor and a good deed by simply allowing Chrissy to become a mother! And by allowing her to stay home when she was sick! Do not even secular employers do that? Actually they do it better because they don’t speak badly of or shun people for taking leaves of absence for health problems, or for new mothers leaving to become homemakers. I suppose he thinks they weren’t obligated to allow us to make these family decisions, that GFA had every right to prohibit Chrissy from becoming a homemaker, or staying home when sick.

He of course felt it would be very likely to distract us from our call, which as he saw it was simply to serve GFA for life and nothing else significant. That is how KP views calling, for his staff anyway. He also told us that our children would come with demons, and bring trouble into our homes, and gave that as another reason to avoid it – but in our minds, we see that as a reason to embrace it and bring victory through Jesus in those precious childrens’ lives. Not to mention, what a way to congratulate someone on a new child coming into their life: “Get ready because they’re going to come with demons and distract you from your calling.” So we left that meeting with no support from KP on the matter, but more of a thinly veiled opposition, and despite this discouraging meeting we pressed on in what we were convinced God, not KP, was telling us to do. KP’s lack of support of this seemed to come through in a couple of ways as our first adoption proceeded.

As we began the matching and waiting process, we wondered if we should ask to be put on the prayer sheet, which had a section for anyone who was pregnant. We knew it was likely to be less than 9 months until our adoption was finalized, but we figured someone would approach us to add us. Nobody did, and we didn’t bother much about it. When we finally had a match that we planned to follow through on, who is now our wonderful son, there was only about 6 weeks left until he would come home, so at that time I really felt that we needed prayer more than ever. It was then that I requested we be added to the prayer sheet. Well, to my surprise I was told by the prayer sheet coordinator’s assistant that we could not be added. I went over and spoke with the prayer coordinator to ask why, and he said that it was because they did not have any more room in the “expecting” section on the prayer sheet – that adding a line for us would mess up the alignment or something like that. I was again speechless. Who was so against us adopting? I really didn’t think that coordinator would have the gall to make a call like that on his own. I did tell my own coordinator at the time, who also had adopted, and he immediately had some words with that prayer coordinator. I don’t recall if we ever ended up being added or not, but this seemed like a real slap in the face by GFA leadership.

Well, we went ahead and adopted our son, and it went quite smoothly. Our family absolutely loves him and it was a total joy. Once he came home, and even leading up to the adoption, we took on additional expenses setting up his room, getting furniture and baby stuff, etc. But I waited until he was actually with us before asking for the customary raise given to families that have children. GFA salary is based on family size and level of need, within a pay range that represents somewhere between 150% and 250% of the federal poverty level and increases for larger families. GFA has officially documented HR policies regarding these pay levels.

I went to David C. to ask for the requisite increase (a few hundred dollars a month) and he told me that the ministry was not doing well financially and could not grant my request. He also spent some time telling me that I was already near the top of the range for a staff couple (which was irrelevant as that was based on existing needs including my school loans,) and he proceeded to give examples of other families on staff that had multiple children and were managing on less income than I currently had (no doubt, they were applying KP’s teaching to give up everything possible in an effort to free up more dollars for program expenses, even though some of them could have raised more support, or did raise it and chose to allow the excess to go to the general fund.)

This was an offense to me, and began to show me the legalism and desire to usurp submission from the staff in GFA leadership. It was completely irrelevant to my request, and was essentially a rebuke for my current standard of living, which was within the range GFA dictated from the start.

At that point I was considering discussing the possibility of raising additional support, but as it turned out, God had already provided a better way for us. Just a month or so before that, I took a part-time programming contract which I worked entirely on nights and weekends about 15-20 hours a week, to help offset serious losses I had taken on some rental properties I owned at the time. I knew that I could have made a case about it, but I thought, you know what, why should I take time away from the ministry to do a support trip, and raise money from donors, when I can earn it on my own time? So I did not press any further for a raise but remained at the family-of-2 income for our family of 3. We began to recover financially, and this helped us greatly. At GFA, the incomes are so low, that most families do not have room to save or invest anything at all, not even for long-term savings for occasional expenses that everyone must pay at certain intervals of time, such as large vehicle repairs or a new vehicle or even new tires, replacing home appliances, expensive foundation and plumbing repairs in the old, poorly built homes in Carrollton, etc. So when extra money did come in, it got absorbed by all the things that we held off buying the entire time we were on staff, things that wear out like linens, clothes, etc. But we were thankful that despite GFA leadership’s treatment of us, God took care of us.

As 2011 progressed, there was more and more talk about the campus, and I kept building a growing list of serious questions and concerns in my notebook, which I began trying to find a time to discuss with K.P. I actually made a list, entitled, “My hopes for the future Gospel for Asia, and what I perceive to be currently threatening those hopes.” That list was the foundation for what would eventually become the letter that I drafted this year (2014.)

At a prayer meeting on 7/5/2011, KP sharply chastised the staff for their discussions about the campus housing. I actually transcribed the audio from that evening in my notebook:

“I’m so worried when we talked about the East Campus, that a few began to murmur, “what kind of house will I have?” “what kind of space will I have?” “Would I have this? Would I have that?” I tell you what, a day sooner and earlier you can find some other place, you’ll be happier. Because we offer you nothing more than hurt and tears and agony and anguish, you and your children, for the sake of Him who died on the cross and nothing less and nothing more. And I made the decision once again, as I read the pages of the book, and I said hell is a real place and heaven is a real place. I don’t care what others think about me. Good or bad, I made my decision to move on to the end, and I invite you to consider Him.

“Don’t stop and consider your future, your health, your wealth, your well-being – please don’t – it will soon be over. I can bet on it. If you don’t believe me, please, call me, I’d like to talk to you.”

And I also wrote my own comments in the notebook that day:

Are you saying GFA will provide for the retirement of staff who become too frail of old age to work? It would be pretty bad if someone couldn’t serve on staff anymore and had no retirement, but was left to care for themselves at that point. At another time you suggested that it’s wise to save 10% of our income aside. But I can bet that people right now are thinking of investing that 10% into gospel tracts or something.

There are many proverbs which teach that it’s wisdom to consider one’s future and foolishness not to. If you’re saying what I think you mean, which is not to be self-centered when considering your future, that could not have been less clear.

Are you also saying that if anyone enjoys their life and doesn’t go looking for ways to suffer and find anguish and pain, that they are not on track with the rest of us? What is the meaning of that? It’s one thing to be willing to suffer for the Lord, but quite another to suffer unnecessarily. People WILL misread this and think you’re speaking of self-imposed austerity – and they WILL be deceived into thinking they are more spiritual – earning favor with God – by doing so.

I think it was more than a few people who were asking those questions, because everyone was interested in knowing and it was never made clear to them, leaving everyone wondering. When you say people were murmuring about what kind of house they will have on the new campus, you made it sound like they all had selfish motives and were only concerned with getting the nicest possible amenities.

However many of us were not murmuring with evil intent, but rather just openly discussing what our new living situation would be like, hoping others might have more information since we didn’t have much. Where they will live is a very significant topic for everyone especially as they consider how to plan for things like timing of the sale of their current house, whether or not to make certain home improvements and where they will invest their existing home equity.

When you first showed us the drawings of the ideas you had for the buildings and homes on the east campus, you showed some beautiful single family dwellings, suggesting that we would be able to choose one of them. And there would be townhomes and apartments available for those wanting a smaller living space. Everyone loved it and 95% of those I talked to said they wanted to move onto campus.

Then shortly after that at another meeting, it was shown that only about 8-12 single family homes would ever be built on the campus during the initial phases of development. When the staff raise the question of how this would be sufficient for the 40+ existing families that have single family homes, no answer was given. After the meeting ___ explained to me when I asked about it that the assumption was that most everyone would move into a townhome. That was definitely not clear in the presentation. After that meeting, about half of the staff I talked to expressed hesitation about moving on campus. With this mindset, will we be judged by everything we have? When we bring a new car home, will we be looked down upon? Will people who’ve given up their vacations look down on those who travel to a nice destination? Legalism and judgmentalism are just waiting to strike, and they are already alive and well among our staff.

The staff was never asked for their input. If they were they might not be murmuring.

This “beating of the sheep” (as these scoldings became known among some of us) was way over the top, and not even appropriate, considering that it’s very normal when families to discuss the details when they are preparing for a big move and change of lifestyle. Speaking of the “nicest possible amenities” which KP so harshly scolded us for supposedly wanting, I find it ironic that now that the campus is built, who has the largest house with the nicest amenities, offset from the rest, and gets driven around in the back seat of his car by a staff member, but KP himself. Even before the campus, his home in Castle Hills was one of the nicest staff homes. I never had any problem with how much or little earthly resources people have stewardship over; that is not a measure by which to judge someone, as in the parable of the talents some were given more and some less, and yet all were expected to be faithful with the entire amount. But it’s another thing for KP to live inconsistently with the “Road to Reality” message that made him famous, about living bare-bones, and with the way he expects his own staff to live.

On August 15, 2011, at another Tuesday prayer meeting where KP was again praising men who forsook all including their own families to do the work of vocational ministry, Chrissy and I took the following notes:

KP is saying that the bible is very clear, in the KJV, that when Jesus says to leave everything, he means exactly that.

And he criticizes people who study the Greek and Hebrew trying to better decipher Jesus’ meaning when he says “leave everything.”

I have problems with this:

1. How can we determine the full meaning of what Jesus says without looking at the context?

2. While the truths of the Bible are relevant today as they ever were, it would be wise to understand the time these things were written and the audience. The more I learn about the bible, the more I see that the apparent contradictions only make sense if you study the context and realize what exactly people mean when they wrote these things (I.e. 1 John’s audience helps make sense of the verses that if we sin we don’t know God.

3. Jesus obviously could not mean to give everything or we would all be naked and without food. Obviously the Lord can provide these things and we shouldn’t care for them, but we don’t see examples of that actually being lived out in the bible. KP himself hasn’t sold everything. And he’s yelling at us for not taking it literally?  This is trying to communicate a strong message but it will only make sense if we seek to make sense of it. How do we do that?  Study the original context and language. But KP wants to criticize deep study of hard passages because he claims we’re trying to avoid the subject. But what’s actually happening is the nagging of not selling everything is so terrible, because I want to belong to Christ.  So i search, because the scripture wouldn’t contradict itself.

4. When Paul was encouraging people to remain single, wasn’t it because of something going on in the Corinthian church?

5.  When would the call of the Lord on your life contradict the covenant of marriage?  That doesn’t make sense that God would do that. If marriage is supposed to unite two people as one, how could a union be contradicted in its call?  I can understand a wife not wanting to go, but if she doesn’t follow her husband she is in sin. I still would like to know more about this. I didn’t know Tozer neglected his wife. Why is doing that so holy?

This finally stirred me to email KP, asking about his teaching on marriage and family vs ministry, and asking about his thoughts on the verses that speak of caring for one’s family and ones like, “He who finds wife finds a good thing, and obtains favor from the Lord” (Prov. 18:22.)

A few days after I sent that email to KP, he approached me in a morning prayer meeting, and said that he certainly agreed with me that a man is called to love his wife as Christ loved the Church, laying his life down for her, etc. I then told him it would be nice to hear that teaching more often from the pulpit, as a balance to his messages about “true discipleship” and forsaking all to follow Christ, especially the frequent praise of men who left their “un-submissive” wives to go to a mission field or pursue the work of their vocational ministry. At this KP got visibly upset with me. He said they teach plenty on that.

I then reminded him that he had just held up A.W. Tozer in the last prayer meeting as a man who pressed into the ministry and didn’t allow his wife to “distract” him, and that I thought it was questionable to praise that as many historians (and by his own widow’s statements) believe Tozer neglected her. To that, KP responded to me, “You are not worthy to shine Tozer’s shoes!”

I was utterly shocked by KP’s response here. I wanted to say, “Tozer was just a worthless, hopeless wretch of a sinner, just like you and me Brother KP, and all his best works are as filthy rags before God but by His grace alone.” But I did not have the wit at that moment, and KP immediately began accusing me of being one who “talks” to other staff, I suppose with these kinds of questions about his teaching and so forth, as though that is a bad thing.

I assured KP that I do not participate in gossip, but told him I do have a growing list of serious concerns about GFA that I’d like to discuss with him for an hour sometime soon. To this, he immediately responded, “don’t waste my time any more with your questions.” Again, I was stunned. All these years he had this open-door policy, but the only time I have serious questions for him, he won’t discuss it?

He asked me point-blank if I disagree with anything he teaches specifically. At that moment, I said “no”, because I was still hoping that all my concerns were just misunderstandings, so I didn’t feel I could definitively say I disagree until I had a chance to discuss all the issues with him. But he reiterated that he was not interested in any further discussion about my questions. He said something to the effect of, “If you don’t agree with something I teach, you are free to leave, but I am not interested in your questions.”

At that point, my hand was forced, way earlier than I had expected. The options were either to leave, or to bury my head in the sand and not ask any questions ever again about anything he teaches, not to mention the already-long list of issues I had wanted to discuss. I knew that the latter option would never be a healthy way for a Christian to live, not to mention it violated my conscience. I took a personal day that day, and discussed the matter with our pastor from our sending church back home. His counsel was that it definitely appeared that the Lord was moving us on from GFA, and when he said that, we both looked at each other and could sense that immediately a huge, huge burden had just been removed from us. We felt free and joyful, confident the Lord had freed us and was moving us on to serve Him elsewhere.

The next day, I made the phone call to David C. telling him that I believe we are being called to move on from GFA. He accepted our resignation, and did not push back about it. KP may have been expecting it based on the prior day’s conversation. I told him that we would stay on staff for another 5 weeks, to train replacements in all the areas of our responsibilities, which we did. He requested that we not tell anyone that we are leaving, but wait for leadership to announce it. We respected that request, even though we felt that it was quite awkward to be training replacements and not be able to tell them why. Only a few very close friends knew about it, since we had already been discussing the whole chain of events with them. Quite humorously, one of them slipped and let the cat out of the bag a few weeks early among my whole department. I was glad for that though, and so were they I think, as it relieved the awkwardness. However, I did not tell many people the reasons I was leaving, and to be honest, almost nobody asked. That was the M.O. there and I knew it, so this was not much of a surprise, even though it did hurt that many close friends of 6 years did not even ask us about why we were leaving.

We were never offered, and never had, any exit interview.

We are very thankful for our time at GFA. We know that many things were, and still are, being done there which are sinful and very harmful to the staff, students and children, and dishonest to the donors. But the Lord used those years in countless ways to bless us also. We learned so much from the godly example of many on staff. We absolutely love the children there. And we know that our hearts were always to serve God – not to serve a man or an organization.

Every one of the staff at GFA are very dear to us, leaders included. We have so many friends at GFA, and we treasure the relationships we built with them. We cannot express this enough! I could write so much about all of the wonderful times we had with them and the countless ways that they blessed us and positively influenced our lives.

The whole reason I wrote the letter to GFA’s leaders this year was out of concern for the staff. I wanted to be able to tell my close friends there, in good conscience, what my experiences and concerns were, so that when they left abused or walked away from the faith or whatever other fallout happens to them that happened to other ex-staff before them, they would not be able to say to me, “Why did you never warn me about these things?” But I knew that just going and talking to all the ex-staff would immediately create walls, as the staff are conditioned not to talk with ex-staff, especially if it’s anything negative at all, true or not. I realized that the only way for me to go to them in good conscience and have a good chance of being heard was if I had first exhausted every opportunity to address the issues directly with leadership, and came away corrected or more affirmed in my understanding of the matters.

Yes, I had been very directly and strongly told by KP that he was not interested in ever hearing my questions. Also, 6 months after I left, in early 2012, I had even emailed him 5 times trying to get a meeting with him to discuss his teaching on authority – with ultimately no response after he promised to call twice and didn’t. At that point I didn’t feel I should pester him any further. But I knew that a more formal communication was the only way to show that I had really tried everything to address the leadership.

As it turned out, I kept hearing so many stories from friends on staff who left one after another, that we all began to realize that we all left for essentially the same reasons. I also heard that many of them had begged KP to listen to their concerns about these same issues, and he would not. It was then that I began praying about how best to address the issues, having realized that a one-on-one approach had been repeatedly tried by me and many others, to no avail. That led to the present day, where 75 former staff including me put together a formal letter to GFA’s leaders and board. It is my prayer that this current effort will be seen and used as a tool in God’s hands to bring correction, healing and restoration where it is needed.

If anyone is reading this who is on staff, know that we love you and pray for you. Boldly go before God’s throne of grace with only Christ as your Advocate – you need no other mediator between you and Him. He will guide you and provide for you. And know that there is now a large and well-connected network of former staff who have shared your experiences, who are willing to help you in any way you need.

Even though GFA’s leaders have definitely cultivated a cult-like culture of domineering “shepherding” theology and various other abuses, we believe that God is even now working in them to bring glory to His name, and we pray for them frequently. Though we personally took plenty of abuse and false teaching while at GFA, we have always forgiven their leaders from our hearts and we hold no bitterness, as God is our witness, toward them, in as much as we can know our own deceitful hearts.

One of the books KP wrote was a book about dealing with failure, and moving on from it. I believe that now is the time for KP and GFA’s leaders to be encouraged by the words KP published in that book, that after a deep or even catastrophic failure, there is grace at the cross. Oh, Lord, praise you for your grace! How wretched were we, yet you made us a new creation! How we continue to set up idols! May we all fall face down and seek you in humble repentance!

Testimony of Kyle and Angela

Angela and I had been home support raising to come back on staff after our time in the School of Discipleship. During that time, we grew to be close friends, and after a year and a half, we felt the calling on our lives to get married. We immediately told our mentors of our calling, and that we would inform leadership so that we could both receive individual counseling until we were both back at GFA and able to attend marriage counseling together. Our goal was to wait for three to six months after we were both at GFA to begin dating, so that we could focus on getting adjusted to our role as staff members. Angela and I planned a weekend for her to come to my hometown four hours away and visit my parents. I told my mentor that she would be coming to visit in light of our calling. Throughout this time, GFA called me back to join staff, and her only days after.

The next day I received a call from my mentor. He told me he never received any notice of Angela coming to visit (I later sent him the email in which I said she would be visiting, a line which he overlooked.) He then proceeded to tell me that KP and leadership gave me an ultimatum: Cut off all ties with Angela or I couldn’t return to GFA. Shocked by such a response, I emailed David C. and made sure to clarify that Angela and I weren’t trying to hide something and all we wanted was accountability and guidance during this time. He told me I couldn’t be in contact with her for at least two years, and then only marry her with their approval. When I asked David, Danny and my mentor for a BIBLICAL explanation for their reasoning, I received no answer, other than one from my mentor saying I was coming across as “hostile” towards them. I was then asked to not come back on staff, and Angela resigned after that. We then disputed with GFA over the money we had raised, as GFA claimed the money belonged to them by law. Only until after some supporters called in to complain did they say there was a “new law” that allowed them to return the money.

Testimony of Nick

USA 2002-2004

I came on staff a week before my 25th birthday, after spending a year and a half raising all of my own support. I had been volunteering for the ministry from my hometown for years and felt like GFA was where I was supposed to spend the rest of my life. Two months after arriving at Gospel for Asia, things began to get weird.

In a friendly conversation with David C., I told him I was interested in a girl who was on staff (we were just friends at the time). I was called into K.P.’s office and told that I was not allowed to continue to like this girl, and that I was not even allowed to pray about getting married for at least 2 years. I was surprised that I was being told not to pray, but my heart and intention was to do all that I could to comply with the wishes of the leadership. Shortly thereafter, all of the newer young single people on staff were called into a meeting where we were told that we had entered the ministry single, and so that is how we should remain.

From that point on, it was obvious that I was on leadership’s black list and I began experience what I later found out was a common practice at GFA: verbal and emotional abuse with the purpose of isolating and instilling a fear of being sent home. 

The 3 leaders (K.P. Yohannan, John B., and David C.) would call me into K.P.’s office, and KP would proceed to tell me all sorts of terrible things about myself. He told me that I probably wouldn’t be a Christian in 10 years. He called me a mad man and said that he was glad that there was no one else like me at GFA, because he couldn’t imagine what I might go out and do. I loved the children at GFA, and would always volunteer in the kids ministry. Knowing this, K.P. said “There are 72 children here at the ministry, and you are going to ruin the lives of every one of them.” (That is a direct quote. I will never forget those words.) He also told me things that were outright lies. I had two close friends at the ministry who were female, and he told me that both of them were in his office in tears because of the inappropriate way I had acted toward them. I knew that this couldn’t be true, since I had always treated these girls as sisters in Christ and had never done anything even remotely inappropriate, but at the time it still crushed me and caused me to doubt myself. The leadership does a very good job at making you feel isolated and of letting you know in subtle ways that they are keeping a very close eye on you. I was a skinny guy when I went to GFA, but I lost 15 pounds that I didn’t have to lose over the next few months because of the emotional turmoil. In all of this I was trying to do what the leadership asked of me, but the abuse never relented.

One evening after a prayer meeting the girl I liked asked me if I had feelings for her. I was not pursuing her at all, and had no intention to do so because I wanted to stay at GFA. I answered her question honestly, and I told her that I did. In passing, not thinking it a big deal and having no idea that I was on leaderships bad list, she told K.P. that she had asked me and what my response was. The next day I was called into K.P.s office and told that I was being fired and kicked out of the ministry. The girl was then told that she was not allowed to communicate with me ever again in any way.

I flew home devastated a few days later on a trip that had been planned for weeks. When I flew back to Texas, I was expecting to be met by some friends who had planned a going away party for me. Instead, I was met by David C. who told me that the leadership heard about the party and canceled it. He told me that if I ever wanted to come back (at this point I still felt like this was my life’s calling) that I had to speak to no one and leave town the next morning.

I later found out that they had no intention of having me back, this was just a way to keep me quiet. The next morning, I packed what I could of my belongings into my car and started the long drive home. I had asked John B. if I could have some money for gas to get me from TX to WA. Even though I had over $8000 that I had raised in my staff account, they didn’t give me a cent. I later found out that when they made the announcement that I had left GFA, they told the staff that it was because I had psychological problems, but that GFA was going to help pay for my treatment. Both of these statements were completely false. It took me years to get over my terrible experience at GFA and the emotional and psychological abuse that I received, and I know that my story is only one of many.

Testimony of Eric and Natalie

USA 2001-2008

Christ’s Call

In 2001, the Lord inspired us through a man simply called “Brother KP” to invest our lives in the Gospel. We were thankful for the challenge in KP’s video, Christ’s Call, and in several of his books to take up our cross and follow Jesus in wholehearted discipleship to fulfill His great commission.

We sought God about a local ministry to the poor in our city at which we could volunteer Eric’s time away from working as a pilot, but the door closed for us there. Since it was evident that God was working through the ministry of GFA, we pursued the possibility of volunteering at their U.S. office. Rather quickly, He opened the door for us to move to Dallas to serve there a few days a week.

Later, a layoff from Eric’s airline, followed by lack of peace at a replacement flying job, led to us considering GFA’s need for more full-time office workers. So we raised support and joined staff in 2003.

When we were accepted on staff, a senior leader asked us to commit to GFA for life. We told him we could not say for sure where the Lord would call us throughout our lives. But we assured him we were very committed to GFA. He warned us that unless we burned all our bridges and made a life commitment to GFA, we would not endure. Still, we knew God could use us there and we happily sacrificed our time and financial resources to serve at the ministry. Per leaderships’ teaching, we limited our time with family and church to maintain our call at GFA. We were glad to serve there as long as the Lord was there.

A Blessing

It was a blessing to work alongside dear brothers and sisters who were gracious and prayerful. The leaders shared inspiring messages from the Bible and stories from the mission field. We found GFA to be a special place to serve the Lord, and for these things we were grateful.

The ministry was smaller then, with staff brothers sharing at churches in the power of the Spirit about Jesus’ call to discipleship, His great commission, the unfinished task, and how to be a world-minded believer—which included an opportunity to sponsor native missionaries. GFA church speakers were careful to give a non-pressuring message so that people felt free to be led by the Lord to help.

On our trip to India in 2005, we were moved by the brothers’ and sisters’ love and commitment to the Lord. We witnessed Brother KP beginning to wear his larger cross necklace, but we accepted his explanation that it was a mere formality necessitated by the Indian government recognizing his official status as the bishop of Believer’s Church India. Since he didn’t wear it in the States, we thought nothing more of it. We came home blessed to be giving our lives for that which had real eternal value.

While Eric was Finance Coordinator, he was glad to see that GFA was careful with the money that flowed through the U.S. office, and that they ensured all funds designated for the field went to Asian banks.

Growing Concerns

However, over time, a number of formerly committed families quietly left the ministry. We didn’t know why; none of us ever dared to ask anyone for fear of jeopardizing our call. We accepted leadership’s explanations and assumed if someone were in the wrong, it was not leadership; they only desired to preserve the reputation of those who had left. We figured these who left had simply “lost the battle” and felt sorry that they left God’s high calling. And we were cautioned to not be negatively influenced by them.

Worldly Marketing

We also noticed that as the ministry grew, worldly marketing techniques were embraced to maximize donations. For us, prayer meetings became increasingly laborious because of constant requests to pray for money and “million dollar gifts” instead of focusing on the fruit of the Spirit.

Eric journaled in 2006:

“It seems God has now become in trouble. We say we are dependent on Him but our prayer meetings reveal the importance for strategies and tools to solicit sponsors and funds. But shouldn’t we be praying simply for God to meet the needs of the missionaries on the field through whatever way He sees fit, even if through local [Asian] support or [tent-making missionaries]? Should we not simply be praying for God to touch hearts in the West—not [necessarily] to sponsor, but to live as Spirit-led stewards of their time, money and [talents]? Shouldn’t we be praying that we [GFA] will decrease and Jesus will increase (John 3:30)? … But we seem to be relying on a system: Share statistics, then field stories of the need, commitment and fruit of the field, then ask for funds or sponsorships.”

“I believe we want God to make things happen and receive the glory. I believe we want to be dependent on Him. No one here wants to make a name for ourselves but I believe that is what we are doing. We seem to have become a sponsorship-promoting corporation with programs, strategies and attractive ads. We want recognition because of the great need for funds…. We focus on numbers, both measuring needs and in measuring fruit by quantity [instead of quality].”

“The Lord has shown us several smaller ministries that do not promote themselves or ever ask for money, and the Lord has anointed and blessed their work tremendously. It has been a while since I’ve seen that kind of anointing at GFA.”

When Eric shared this with two leaders, both seemed to share his concerns to a degree; yet the ministry continued on without change.


Over that year, Eric’s inspiration to serve at GFA continued to dwindle. He earnestly sought God’s heart, offering Him continued—even lifelong—service at GFA if that was His will. Natalie encouraged him and prayed diligently for him, that he might not “lose the battle”. We were fearful of becoming one of those families who left GFA to return to secular work; for that was equated to looking back like Lot’s wife. So we continued in what was taught to be the life-long, high calling of God. We were also told often that we were “one in a million” with the privilege of reaching the many people GFA was reaching.

Leadership’s prayer meeting messages became regular admonitions to “stay in the battle”, which really meant to stay at GFA. We began to greatly tire from these repetitive messages. Years earlier, when we first came to volunteer at GFA, we saw that God was working there. No man told us to come; we freely came as we were led by the Holy Spirit. Ironically, the constant teaching to keep our call at GFA revealed that it had become man’s call—no longer of the Holy Spirit.

Asking for Money

Meanwhile, Eric had been pondering another struggle. One of the principles that first attracted us to GFA was that 100% of field funds went to the mission field. But this only shifted the burden onto the staff of having to ask for money to support themselves. Could we say with the Apostle Paul, “I have coveted no one’s money”? When we first began support raising, a leader told us that it was our pride that made us uncomfortable asking for support. In hindsight, we believe it was instead our sense of grieving the Holy Spirit by asking, evidenced by our sending pastor receiving complaints by members who felt awkwardly solicited by the phone calls we were required to make.

After several years, weary of burdening others to support our growing family, Eric increasingly sensed the responsibility to work and provide for his family “with his own hands” such as in Acts 20:33-34 and 1 Timothy 5:8. In order to understand God’s heart regarding asking for money for oneself, Eric studied the Scriptures thoroughly and quietly sought counsel from godly, mature brothers outside the ministry. While it is clearly biblical to be supported by others, Eric could find no scriptural example of a brother asking believers for money for himself and his family. Perhaps this was why we had initially felt conviction not to use GFA’s model of directly asking for money.

During that year God showed us through several godly brothers outside GFA that a calling to full-time ministry may not be for life, but for a season, and that His placing someone in a secular job as His witness is not inferior to full-time ministry. After much time and prayer, Eric concluded that it was God who was inspiring him to return to his vocation in aviation. Eric’s leader responded graciously but asked him to stay an extra month at GFA to help complete the year-end accounting work, which Eric was happy to do.

Unexpected Rebuke

Before we left, Eric was unexpectedly called into the top leader’s office where he was angrily accused of being a weak American husband who did not lead his wife and home well.

You see, Natalie had recently met three other wives for coffee off-campus. As their time together ended, one of the women brought up her concern that Natalie’s and another’s feelings might have been hurt at a GFA Ladies’ Meeting where the top leader had labeled home and health concerns as a distraction from giving all to the lost. So three of the ladies had a brief discussion of whether this teaching was biblical. After all, a wife and mother should be a good steward of the resources God gives, investing in the care and well-being of her family.

The wives had also discussed if it was biblical for a man to teach all of the ladies without their husbands present. The women of leadership had exclusively taught these sessions previously, and it had not been announced prior to the meeting that a man—the top leader—would be teaching the women that night.

These four women were not attacking anyone’s character, but simply trying to discern how these principles might line up with the Bible.

Later, the fourth wife told one of the senior leader’s wives of the conversation because she didn’t know what to think about it. This got back to the top leader, and he must have taken it as gossip and insubordination. So he spoke harshly with Eric instead of clarifying the issue and commending us for testing all things to the Word like the Bereans in Acts 17:11.

The top leader also briefly brought up Eric’s plan to return to aviation and seemed to judge it with contempt—without knowing or asking the whole story. It is interesting to note that otherwise an airline pilot had been praised and admired by the ministry because he was a major donor.

Natalie also was called by an assistant leader after the coffee shop conversation and was in tears by the end as she defended herself from the charges of “rebellion”. After that, none of the ladies dared to discuss it again.

For the record, one month after this testimony was posted to the website viewable to GFA staff, the top leader sent an email apologizing for rebuking Natalie and for judging and speaking harshly to Eric. His apology was accepted, as we had already forgiven and moved on years before. The apology email was received the same day that many other Diaspora members simultaneously received a personal apology email from various GFA leaders. 

While we appreciate that leaders apologized for some of their personal offenses, none of the deeper, root concerns were addressed; and our email reply back to to the top leader was never answered by him.

In our original testimony posted above, we did not mention the top leader’s harsh reaction because of a grudge, or to gossip, but rather to reveal another example of the pattern of abusive behavior and authoritarian culture at GFA since they would not acknowledge it as a systemic, doctrinal problem. Ironically, the harsh one-on-one reaction by the leader after his teaching had been questioned was itself what inhibited further dialogue as directed by Matthew 18:15, thus leading us to follow Matthew 18:16-17.

Mixed Doctrine

The teaching that wives should give up all to serve at the ministry, including concern for the health and well-being of their families, is an example of prioritizing ministry over family. Admonishment over the ladies’ discussion also shows GFA’s culture of absolute submission to authority and their strong stance against the questioning of leadership’s teachings. However, since we were already in the process of leaving, we did not overly concern ourselves with their doctrine and treatment—but it certainly confirmed our decision.

When we were leaving the ministry, Eric’s direct leader at the ministry lovingly encouraged him to make sure we didn’t drift away aimlessly once we were away from the ministry in secular work but to keep serving God purposefully. We appreciate that wise admonition to remember that each of us is an ambassador for Jesus, at work and elsewhere. Indeed, God has positioned His people in diverse occupations and places to be salt and light in a corrupt and dark world.

Further Concerns

Recently we’ve been alarmed by photos and stories of “Brother” KP being called “His Eminence the Metropolitan” who exercises unaccountable authority over a religious hierarchy. When we joined GFA, we were told that the churches on the field were patterned after Calvary Chapel churches, where there is no “clergy over the laity”.

We’ve also heard personal testimonies of other ex-staff that show our common experiences are not isolated but result from systemic issues at the ministry. We see how a false view of submission to authority and an elitist attitude can affect leaders, contributing to damaged relationships and misrepresentation of the Lord. It is sad to learn how leadership has been so concerned with stopping perceived rebellion that they have not loved the person.

We care for our brothers and sisters on staff at GFA. Our hope is that their leaders will see their errors, humble themselves and change their ways so they can bear genuine fruit.

May we all live and speak the truth in love and grace—for His glory.

Testimony of Joe and Cari P.

GFA US: Joe P. – Church Relations, Volunteer, HR Dept. Coordinator;

Cari P. – Web Marketing

2010 – 2014

We were on staff from February 15, 2010 through June 10, 2014. During that time we were treated very nicely by everyone there, staff and leadership. We were blessed to develop wonderful friendships and live together as a community. When we were in need, leadership and staff supported us. When we saw others in need, we did our best to help them when we could. In so many ways, being on staff was truly wonderful for us. Unfortunately, over the four and one-half years we were there we discovered that GFA is not what it appears to be from the outside. Had I not seen and experienced this first hand, I would never believe it.

Although we have left GFA because the ministry is no longer what we agreed to support when we signed our statement of agreement and we do not agree with the new teachings, methods, and practices of the ministry, we are not on an anti-GFA crusade. We still greatly desire to see the unreached reached with the gospel of Jesus and do not in any way want to hinder that, but we must not ignore God’s Word or justify the breaking of God’s commands to reach the lost. If someone is in agreement with the teachings, methods, and practices of GFA, then it is their choice if they want to get involved with such a ministry. But GFA should be open, honest, and straightforward and disclose their teachings, methods, and practices to all current and potential supporters, staff, and students so that each can have all the information and make an informed decision regarding whether or not they want to support or be a part of such a ministry.

We are greatly concerned for the uninformed, unsuspecting, and trusting believers who may get pulled into this ministry without knowing what they are really getting into and what the ministry is truly doing and promoting. We are greatly concerned for the young adults and their parents who think they are sending their young adult children to a safe and solid non-denominational ministry and who have no idea what is being taught behind the scenes. We must never do the Lord’s work deceitfully in any way, so we humbly share this testimony out of our love for our brothers and sisters in Christ, those at GFA and those who are not, because love “rejoices in the truth.”

Before joining, we diligently sought the Lord’s will and He made it very clear to us that He was calling us to join staff. To this day I am absolutely certain He called us to GFA. As a dear brother in Christ and supporter said to me when I told him we were leaving and why, he said when Jesus got into the boat with His disciples in Matthew 8, He knew there was going to be a storm – He KNEW there was going to be a storm! And Jesus still had them get into the boat and go into the storm. He led them into the storm, He was with them in the storm, He led them through the storm, and He calmed the storm. And in the end, the Lord was glorified! So despite the storms we have faced, we can KNOW the Lord has been and IS with us as we continue to follow Him!

Shortly after joining staff, I began to notice some things that troubled me such as, Why does KP live in Castle Hills? That did not seem like “The Road to Reality” he wrote about. Why did such a large number of staff leave somewhere around 2003-2005? Why are we still asking for people to donate money for bicycles when so many have already been provided? Why when responding to a question about the ministry was I to share less information rather than more?

Despite these questions, I trusted leadership and accepted their answers and explanations because so many people, churches, and pastors spoke so highly of GFA and I did not find anything on the internet that contradicted that (other than some obviously anti-Christian websites). Also, I didn’t want to let such seemingly little things distract me from the main thing: reaching the 80,000+ who are perishing each day in the 10/40 window without Jesus! Certainly that was much more important than such seemingly little things! I did not want anything to hinder the lost from being reached, so I didn’t put these things, these “plates” as one leader refers to issues that staff members encounter, up on a shelf to remember. Instead, I pushed them under a rug or into a closet so they would be out of mind and not distract us from our call.

When I saw photos of the brothers in the field wearing cassocks, and when I saw them in person, as well as the bishops in their special colored cassocks when we went to India in September of 2010, I accepted the standard explanation from leadership that the cassocks help them in the Indian culture. But then at the watch night service on New Year’s Eve 2011 (going into 2012) I was absolutely amazed, astonished and baffled to see KP wearing a special cassock with a stole and beaded necklace with a cross to prepare for Holy Communion. I was really surprised and taken aback by this. He then proceeded to say special prayers over the bread and wine (juice?) and make the sign of the cross a number of times.

But again even though this bothered me, I wanted to extend grace and not let this cause division or distract us from our call. One of the senior leaders who was my mentor asked me if I was ok with this. Well, after having seen the campus pastor at one church in Carrollton about a year earlier present communion by saying, “let’s play a little make believe and pretend the bread is the best feast you ever had” and “let’s play a little more make believe and pretend the juice is the best vintage wine, non-alcoholic of course” (yes, that is what he actually said), the special attire KP wore and the special prayers KP said seemed much more respectful. So I told the senior leader that although I was not comfortable with it, it was better than someone saying we were going to play make believe.

Then Believer’s Church was started at GFA in July of 2012. Even though we were not required to attend, my wife, C.P., and I wanted to fellowship and worship together with other GFA staff, so we decided to attend. On the first Sunday I again was amazed to see how very liturgical it was, especially the special consecration of the bread with the prayer that “it may become for us the body of Christ,” and the consecration of the wine (juice) with the prayer that “it may become for us the blood of Christ.”

Having grown up in the Roman Catholic Church (in which I had nothing but wonderful experiences – other than being picked on a few times by one of the school bullies in the grade school), I did not want my knowledge of the false teachings of the RCC to interfere with what could be something positive that maybe I needed to learn. So my family and I attended for about six weeks or so trying to accept the highly liturgical format of the service including the special white cassocks the leader would wear with a shiny gold stole over his shoulders (yes, not just in India, but now in the U.S. office) as he presided over the service. The purpose of these cassocks we were told was “to cover the man,” though to me and everyone in my family it always seemed to bring more attention to the “specialness” of that man and set him apart and above from the rest of us. After about six weeks C.P. and I agreed to once again begin attending one of the solid bible teaching fellowships in the area.

Sometime around September of that year we spoke with one of the senior leaders about the liturgical practices of Believers Church and he suggested we speak with KP about it. So one afternoon we met with KP and he suggested that we study the early church fathers and he gave us a five part video series on worship which he had presented to the brothers in the field in August of 2012.

C.P. and I watched the first two videos together in the next month or so, but then for some reason we did not watch the final three until I began watching them myself January of 2014. I do not remember whether or not the first two parts had anything that was new to us and I did not take any notes on them, but the final three clearly presented KP’s teaching that the Sunday worship service should be based upon the liturgy that developed from second through fifth century church (what some call the ancient church) and that the Holy Eucharist is the climax of the worship service during which we experience the mystical presence of Christ. In KP’s words, “The Lord gives Himself to us in the sacrament of Holy Communion.” And “Body language is very important…the washing of hands, the gesture of laying hands on the bread and wine. Not just laying on of hands, but I found that it would be a gesture three times representing the Holy Spirit that it may become for us the body of the Lord Jesus.”

At one point Part 4 of the video series KP states that the early church fathers celebrated the Holy Eucharist every Sunday and he says, “So you say, ‘Metropolitan, why don’t we have Holy Communion every Sunday?’ We will, don’t worry, we will.” I am not saying it is wrong to have communion every week, but I believe this was the beginning of the high liturgy in the Believers Church and the initial training and preparation for the brothers in the field to be led into the Episcopal/Anglican-like beliefs and practices for their church services.

It was the beginning of 2014 when I began to really wrestle with the direction the ministry was going and what was and wasn’t being communicated to supporters. Additionally, a friend of mine had a son who was considering joining GFA’s School of Discipleship (SD). So now I needed to know, not just for me and my family, and my supporters, but for my friend and his son who he was possibly going to entrust to GFA for a year.

About that time GFA started a second year for the SD and offered a class on Wednesday evenings called, “Church History through 1200 AD” which staff were invited and encouraged to attend. So C.P. and I did attend hoping to grow in our understanding and acceptance of the direction GFA was going. The required book on Church History was very good and I read it through completely.

The supplemental book for the class which I also read through carefully and completely was “Common Roots – The Original Call to an Ancient-Future Faith” by Robert Webber, the father of the Ancient-Future Faith movement. This book really troubled me because it teaches among a number of other troubling things, “the climax of worship is the Eucharist, for the symbols of bread and wine are the material objects that in a mysterious manner are connected with the broken body and shed blood of Jesus Christ…” It also endorses the teachings of the mystics to the extent that Robert Webber states, “The primary source of spiritual reading is the Bible. But we must not in our love of the Scripture avoid the mystics and activists,” and, “Those who neglect these works do so to their own harm, and those who read them do so to their own inspiration and spiritual growth.” I wondered, “Do the parents of these students, even though the students are adults, have any idea what their young adult children are being taught?”

One of the things that was clearly taught and emphasized in the class was that the eastern church is led by a Metropolitan who is just one of the bishops and is considered the “first among equals.” We were taught that this is also how Believers Church is set up with KP as the Metropolitan and as such he is just the first among equals. But a few months later I found on the Believers Church website that the Metropolitan of Believers Church is actually “the supreme head” of Believers Church. A position where someone is the “supreme head” is very different from a position where someone is “the first among equals.”

As I diligently continued to seek the Lord daily about what the truth is and what is going on with the ministry, I often cried out to the Lord with tears and even questioned if I was being deceived by the enemy to pull me out of the battle. I prayed and fasted asking for the Lord to show me the truth. I asked Him to show me if I could stay. At times I questioned and doubted if I could hear from the Lord or if the enemy was deceiving me. But I held onto the truth of His Word and His promises and sought to walk fully in the light of the truth.. And as I held on to the Lord through this, I knew the Lord would never leave me and that “The LORD is near to all who call upon Him, to all who call upon Him in truth.” (Ps 145:18) I clung tightly to Him and to this promise!

As I prayed and sought the Lord in all this, I did not discuss my struggle with anyone, not even my wife.  My reason was that I was not sure about any of this (that now is so very clear) and if I was wrong, I did not want to sow seeds of doubt in my dear wife’s heart and mind. I did not contact any current or former staff members about any of this, nor did any former staff contact me about any of this. Nor did I contact any churches or pastors about any of this, nor did any contact me about any of this. I wanted to be sure the guidance I received was from the Lord and trusted that when He showed me the truth, He would confirm it, and I could seek council before I made any decisions.

In May of this year (2014) I was getting to a point where I was greatly and heavily burdened with what the Lord was revealing to me. I was reading past prayer notes and seeing the dangerous teachings and the deceptiveness of the ministry more and more clearly – it was beginning to eat me up on the inside as I shared this with no one. Much of KP’s teaching is filled with truth and appears on the surface as being really good. But being on staff and wanting to “stay in the battle” and staying focused on one’s “call,” these messages are heard through a filter that screens out the underlying messages.  From time to time I would hear things that were troubling to me, but after just a brief moment or two of thought, I would shove those things and thoughts under a rug or under a bed or into a closet. After all, I didn’t want anything to distract me from my “call”. As time went on however, KP’s teachings became more and more troubling to me. Below are some of his teachings that are dangerous, or at least, potentially dangerous. I have included just a few of multiple quotes from KP that I have for each:

Independent thinking is discouraged and linked to pridefulness and a lack of humility:

The independent thinking of our culture – I don’t know anything more dangerous to embracing a life of humility. I say that carefully because I struggle with it too. I have no illusion, I know some of you will not embrace this. I’m not beating you up, I just want to continue to ask you to embrace this life of humility on your journey with the Lord.  (2013-09-24)

I’ve been agonizing over the east campus. My biggest agony is: is living in community with people who are one, serving God an illusion? As a nation we are heading toward anarchy; nothing is going to be safe. No family will survive on their own. The only way to survive is to be a community. What will keep us from being a community? Pride and independent thinking. (2013-10-08)

When we understand the sovereignty of God, that our life is not independent for us to make our own decisions, comes abandonment. (2014-05-13)

Leadership is to be obeyed without question:

“I thank God for our brothers __ and __ who served in our US office, but when asked, moved to different countries to head up other offices without question. I’m certain most of you would do that. Please, consider this call as serious. Let’s look at our life and evaluate, not as Americans, but as missionaries living in a world that is dark and desperately in need. We have no choice but to obey without question what the Lord asks.”  (2011-11-15)  [This last sentence equates instructions from KP as instructions from the Lord that should not be questioned.]

Asking to pray about a major life change is rebellion:

“Recently, I had a couple students approach me about serving the Lord in other countries. I ask you too, would you be willing to take your wife and children to some other country if I asked? You might say, “Let me pray about it,” but that answer is the independent passive rebellious nature.” (2011-11-15)

Elitism is promoted:

The bride that Jesus is coming for, we are part of one of the most elite groups in history, living in the enemy’s territory calling people to follow the Lamb.  (2014-01-14)

Distrust of anyone, even family, other than leadership:

“The most dangerous thing is people that you believe in or you are related to, they sow the seeds of doubt and confusion and questioning and you start wondering. You need to guard your mind, your ears from listening to people who care more about your wellbeing and your happiness than for the glory of God and for the things of God. When someone, even among us, who is your best friend to you and me and we’ve never had to put our guards up, but when they are discouraged and down and out they will start talking to you.” (2014-01-10)

Don’t let anyone – mother, father, family, friends – influence you to the extent that you begin to wonder if you should do something else. Jesus firmly said, “Who is my brother, sister, mother, or father?” His mother and brothers were afraid that He was losing His mind and they wanted him to get away! But Jesus evaluated his blood relationships and family in light of his relationship to God the Father and why His Father sent Him to earth. Peter, one of His closest friends, said, “Jesus, please don’t talk about being killed or dying” and Jesus said, “Get behind me, Satan. Peter, you are speaking in human interest not in God’s interest.” This is a battle we have to deal with all of our lives. Trials, loneliness, confusion and attacks, all of these things come as a deliberate attack from the enemy to dilute our call and decision to follow the Lord. (2014-02-25)

Discourages open discussions about problems or concerns:

“All of you husbands and wives, and families, you especially need to be sensitive. In my home, many times my wife would quietly say, “What you are saying, I don’t think the Lord would say that. I don’t think that’s what Scripture says.” There was never a time that I can remember of Gisela looking at me, “What is wrong with you? You are a creep.” No. She’s very humble, very gentle but very much focused always to align with God not with her husband. We need to be very careful even in our homes. When our children were growing up, Gisela and I made some covenants about raising children and one of the things was we both made a promise to God our children will never hear us say anything unkind or negative about anyone, in the car or at our dining table or anywhere.” (2014-01-10)

Avoid people, even your best friends, even people in the ministry, who constantly only talk about comfort and ease and niceness and are negative about leaders. You and I need to be helping others, all of us together to protect us that the wall of separation from the world and worldliness will not be broken down and our lives are destroyed. I have seen this happen, and it could happen to us and it has to staff who have left from here and they contact me, a few of them, with statements, “I only wish I didn’t listen to that person. I only wish I was more honest to ask and walk in the light.” The reason I’m saying this to you, you, in a million years, will never be strong enough to keep your heart from being destroyed by negative input by listening to people. (2014-01-10)

Fosters an environment of fear (even fear of the truth):

“In a thousand years, you will not be spiritually strong enough to save yourself from evil report. And that’s what you need to keep in mind. The millions of people God delivered from Egypt, they were destroyed, except Joshua and Caleb. It says in Numbers 13:14, “They heard evil report.” And what was the evil report? It was truth, giants in the land. It is full of difficulties and the terrain is bad and it’s a mean situation. They were telling the truth. But that became evil report, and people believed and they were all destroyed.” (2014-01-10)

I have watched for 30 years how many people came here, having given up everything in their life, but how the churches and preachers have destroyed their life.  (2012-11-13)

Humility is something that God will not give you. You can pray for it but you may end up in such catastrophic experiences. Because when God humbles someone you can get into a lot of trouble like in Daniel. He (Nebuchadnezzar) boasted in his empire and then became insane. (2013-07-09)

You need to be very, very careful, otherwise you will be deceived. And when you are deceived, you do not know you are deceived. (2012-11-13)

People outside of GFA do not understand our call:

“We at GFA have something that no one has, that is one another and Jesus. How do we live with hope and enthusiasm? What keeps us from killing ourselves? What keeps us to survive during seasons of going through the valley? Psalm 23, people read that when people die but it is not for that. Who will help us? Don’t look to people who don’t understand your journey. When Balaam was hired to say negative words to God’s people, no matter what he did, he couldn’t do it. He opened his mouth and said good things. In the end it was getting really confusing, he said, “I tell you what, nothing I say is going to work but you can do something to destroy them. God will not do one thing wrong, God will not destroy them. But if you do this, they will do certain things and they will be destroyed.” So they infiltrated, the wall of separation was taken down. They went in and began to mingle with the people of God, and they put their guard down and they talked and influenced everything and became the reason for God to judge them.”

As I came across these teachings, I began to understand the dynamics of how GFA operates.  I had heard most of them before and had pushed them out of my thoughts, yet they still began to affect the way I lived and thought and even my relationship with the Lord. I am so thankful that somehow the Lord revealed the truth and the dangers of these teachings to me before I became completely blinded to the reality of the psychological and spiritual manipulation and control that is practiced at GFA and which most staff do not see because of their sincere and innocent hearts toward the Lord, their love of Jesus, and their trust in KP and other leadership at GFA.

On May 16, 2014, KP clearly revealed the direction he is leading the ministry when after the morning prayer meeting he recommended three books by Robert Webber who is considered the father of the Ancient-Future movement. KP said these books would be beneficial and helpful and give a biblical approach to life. The books are: 1) “Common Roots: The Original Call to an Ancient-Future Faith” (one of the two books used for the SD class: “Church History through 1200 AD” and which I referenced earlier); 2) “Worship is a Verb: Eight Principles for Transforming Worship”; 3) “Evangelicals on the Canterbury Trail: Why Evangelicals Are Attracted to the Liturgical Church.” By endorsing these books to staff, it is clear to see that KP is leading the ministry into the Ancient-Future church movement and into Anglican-like or Episcopal-like beliefs and practices.

The problem with this is not just that I disagree with these teachings because they encourage spiritual activities, practices, and rituals that are not biblical and that are potentially very dangerous to one’s spiritual well-being. The problem with this is that the ministry has intentionally concealed this information from supporters, including those supporters who they know are opposed to these teachings. They have failed to openly, clearly, and plainly disclose these things to those outside the ministry as evidenced by what staff is allowed to communicate to their supporters and by the editing of reports, videos, and photos from the field to remove evidence of these practices in the field. This is deceptive communication.

One example of deceptive communication is the description of the “Practices of Believers Church” on their website, www.gfa.org, which I have shown below:


Practices of Believers Church

If you ever travel to various Believers Church ministry sites, you may encounter practices, protocols and dress codes that are a little different from what you are accustomed to. Some of them are simply cultural, others are biblical practices that may not be emphasized as much in other nations, while others are just matters of practicality. It is important to note that many evangelical churches in Asia share the same or similar church systems and practices as Believers Church.

Some of these systems and practices have been misunderstood by some in the Body of Christ who have accused us of being Catholic, which we are not. Nor are we Presbyterian or Anglican or Charismatic or Pentecostal. Rather, we are part of Christ’s Body, seeking to exalt Him and display His love and glory to the unreached masses in a very hostile environment.

The explanation above speaks of denominations that Believers Church is not and by not stating that Believers Church is a denomination and not explaining the actual type of denomination they are, to the uninformed, unsuspecting, and trusting believer, it appears as though they are a non-denominational church like most of the churches that currently support them. Additionally, this explanation is not directly linked through the “About” page on www.gfa.org. In order to find it, one would have to know about Believers Church being the name of the churches supported by GFA and specify a search on the www.gfa.org web site for “Believers Church.”

The explanation staff is given for this is that GFA does not want to show a connection to Believers Church for the protection of the brothers and sisters in the field. But in the center of the 2012 Annual Report there is a photo of a church building with “Believers Church” very clearly and prominently shown on the front of the church. And, if one goes to the Gospel for Asia India website (www.gospelforasia.in) and then to the “About” page there, the following statement is found, “Under the leadership of Believers Church’s Episcopal Synod, we improve the lifestyle of both rural and urban communities through various development projects.” So there is a direct connection between GFA and Believers Church on the India website. Additionally, if the link to “Believers Church’s” in the quote above is selected, you are directed to www.believerschurch.com where on their “About” page one will see the following description of Believers Church:

In Service to God

Believers Church, a Christian denomination, is Apostolic in origin, universal in nature, Biblical and evangelical in faith, ecumenical in outlook, and Episcopal in governance. The Church at present has thirteen Bishops, with the Metropolitan as the supreme head, giving his spiritual and administrative leadership in the service of God and humanity. The Church adheres to the Nicene Creed, Biblical Faith, and traditions of the historical church backed up with its own Canonical Constitution. The Episcopal Synod and the Diocesan Councils take the responsibility for planning and executing the mission, religious life, and charitable programs of the Church.

This clearly shows that Believers Church is a denomination, that it is Episcopal in governance, and it has a Metropolitan (KP) as the supreme head. This is who and what Believers Church is and GFA in the U.S. should not have to conceal this from anyone. Failing to be transparent and disclose this information to the U.S. and other western supporters is deceptive.

Another example is from when I was the prayer coordinator. In 2011 or 2012 we received video reports from various regions in Asia showing what was going on in their areas and we would show them at Tuesday night prayer. One night the field report we showed had a photo of KP with his salmon colored cassock and his beads and cross. The narrator said something like, “Thanks to his eminence, the reverend bishop KP Yohannan…” After the prayer meeting I was asked by one of the senior leaders about who was reviewing the videos before they were shown and to make sure such things would be edited out of the videos in the future.  The reason for editing such things out was because some staff and visitors would not understand. I accepted that explanation and agreed to make sure that was done for the future videos.

A third example I came across after my initial meeting with leadership about leaving. While browsing the internet I came across a photo of KP holding a child in India and he was again wearing his salmon colored cassock and his beads and cross. Then the next day I saw the same exact photo in the 2013 Annual Report inside the front cover, but the beads were completely gone! Then I looked in the 2012 Annual Report and inside the front cover I saw another photo of the same little girl with KP taken at the same time, but in this photo the beads appeared much smaller than the original and the color was much very different than the original dark brown or dark burgundy and was now a much lighter color similar to KP’s cassock. These photos are shown below:

When I asked a senior leader about this, I calmly and politely stated that this could appear to be deceptive. His response was not concern about the photos, but said in a very loud and angry voice, “how can you make yourself judge, jury, and executioner?!” I said I am just asking what happened to the beads to which he replied, “What about Matthew 18?” I replied, “I did not say this is sin, I am just asking what happened to the beads?” To which he again replied, “What about Matthew 18?” This “What about Matthew 18?” statement was repeated to me several times when I restated my question, “What happened to the beads?” I share this detail not to get into all the “I said…” and “he said…”, but because this was so very strange and weird and not at all the response I would expect from a normally very calm, gentle, and kind brother in the Lord. He did apologize for the way he spoke to me, but to this day he has not expressed any concern about the photo to me nor has he or anyone else presented an explanation to me.

I could not believe it when I discovered these photos and I found it even harder to believe the response I received from the senior leader. I was heartbroken to see this from a ministry that I was a part of and passionately represented and supported. A ministry that has one of its core values stated as: “Being a people of integrity and excellence” and which I thought was beyond reproach in regard to integrity. Modification of photos to minimize or remove objects not just to protect the missionaries in the field, but to minimize or remove objects that may raise questions about the ministry was now obviously not a one-time occurrence. This practice may be used in the secular world, but as followers of Jesus we should never practice such deception.

These three examples show that GFA’s nondisclosure and concealing of the Ancient-Future movement and the Episcopal/Anglican-like denomination and practices of GFA and Believers Church are deceptive. This hit me very personally when I thought about my own supporters. One of my supporters who is an elderly lady in her late 70s who lives alone in a very simple and small one-bedroom apartment and was supporting me for the equivalent of $8.33 per month and who I know is opposed to the Ancient-Future church movement and would not want to support it in any way. I knew it would be deceptive of me if I continued to accept support from her, or any of my other supporters without being open and transparent with them.

As I wrestled with open honesty versus deception, I felt led me to do a word study of deception in the Bible which led me to the following verse:

“Cursed is he who does the work of the LORD deceitfully,” Jeremiah 48:10

Although the quote above is in a section about Moab, the principle is applicable to all. I knew immediately that I would be committing the sin of deceit and would deserve to be cursed by God if I were to continue saying I was doing the work of the Lord without being open and honest with my supporters about what GFA is doing and the direction it is going.

Then on Saturday, May 17, 2014, the first house dedication at the east campus took place. When KP arrived in a car driven by one of the leaders, KP was in the back seat even though no one was in the front passenger seat. This seemed a bit strange. But even stranger was that he was wearing two layers of silk or satin robes – something like the pope might wear – and like I had never seen him wear before. Then on the way home, we were passed by the car driven by the same GFA leader and again KP was in the back. Unless KP has motion sickness when he sits in the front seat, he was clearly be chauffeured to and from the east campus. This may not be a big deal to some people, but it certainly appeared to us as KP positioning himself in a special place of prominence above others.

The next morning in my prayer time I cried out to the Lord, with knots in my stomach and tears in my eyes, that I did not know how much longer I could go on without sharing this with my wife – it was eating me up on the inside and the weight and conviction from the Lord was getting heavier and heavier. About an hour later my wife asked me, “Can I ask you a question?” And I said silently to the Lord, “Oh Lord, please let the floodgates open. Please let the floodgates open!” And they did! We spoke for about an hour or so about things that had been bothering her. And she said, “I didn’t think any of this bothered you.” I replied, “You know how you have been asking me for the last two months or so if I was alright? Well, it hasn’t been the work load or anything like that. It has been all these things that I have been wrestling with,” and I opened up to her about the things I described earlier in this letter and she opened up to me about more things that had been bothering her. At the end of our conversation, we knew we had to decide what to do, so C.P. and I decided to meet with our mentors, and they agreed to meet with us the next evening, Monday, May 19, 2014.

When we met with them, I shared my concerns about how the ministry has become an Episcopal-like denomination and the Ancient-Future direction it has gone, and that is not what we came to GFA to support. I also shared that the ministry is being deceptive by not letting supporters know about this. With very heavy conviction upon me and sobbing I told them I could not deceive our supporters. Our mentors did not deny or try to correct me on this. The husband said that he has disagreed with some of the things KP had done over the years and he has thought about leaving a number of times. Each time he would pray about it and each time he felt as though the Lord did not show him where he should go, so he has stayed and prayed for KP. He said this at least three, maybe four times, and told me to pray about it.

So we continued to pray about it, and that week I called the pastor of our sending church and two other pastors who supported us and told them about Ancient-Future movement and liturgical movement of GFA. They each were surprised to hear about this as they previously had no idea this was going on for at least a year and a half and they were very concerned about this.

I also spoke with my friend whose son had now been accepted into the SD for the August 2014 class. He also was very surprised to hear about this and had no idea this is what would be taught to his son and that the students were required to attend GFA’s church (which I thought was Believers Church as it was before for staff, but now is GFA church and is still very liturgical and the students are required to go to it and are not free to choose a church on their own). I told him there were some very good things about SD that his son might benefit from, but that he needed to check it out more thoroughly as though I was not on staff.

After the Tuesday Night Prayer meeting that same week, the Church Relations coordinator approached me and said since one of the other speakers was no longer on staff, he would probably be asking me to go to churches more frequently. I told him that I needed to speak with him as soon as possible because I was really struggling with some things in the ministry. We met on Thursday and I shared with him that I did not think I could represent the ministry appropriately at the church meeting I was scheduled to go to in a week and a half, on June 1. I apologized to him for the late notice, but he graciously said ok, he understood, and to let him know if I worked through things so he could begin scheduling me again.

Later that afternoon, one of the senior leaders who also is a speaker and was now going to that church meeting, came to my office and asked how I was doing. I shared some of my concerns about the liturgical movement of the ministry and that it bothered me that the pastors in the field were called Father. He assured me that they were going to stop using that title and he said he would pray for me.

Over that Memorial Day weekend, C.P. and I continued to seek the Lord in this and we agreed that I would speak with leadership on Tuesday. So Tuesday afternoon I e-mailed the senior leader who I spoke to on Thursday and my Group Coordinator that I needed to meet with them about my serving at the ministry. Within about a half hour I was contacted to meet in his office with my Group Coordinator there. One of the first things the senior leader said to me was, “how can you come in here when brother KP is in India and try to leave before he gets back?” I said, “Brother, I did not come in here to tell you I am leaving. I would love to meet with brother KP and would welcome a meeting with him. I just came in to tell you that I have concerns and don’t know if I can continue supporting and representing the ministry. I know this is not good timing since it is such a very busy time with the move coming up and all, but I wanted to let you know about how I was feeling as soon as I felt I could.” The next part of our conversation went something like this:

Leader his normal voice:  “So is God telling you to leave?”

Me: “I don’t know. I just know that I don’t think I can continue… ”

Leader interrupting me with a slightly raised voice: “Is God telling you to leave?”

Me: “Maybe, I don’t know. I just know there are some things that…”

Leader again interrupting me with voice raised even more, “Is God telling you to leave?”

Me: “Maybe. I am not sure, but it looks like it, so ya, I think so.”

Leader in a quieter voice: “OK.”

This was the first of several very strange conversations I had with this senior leader with whom I had what I thought was a really good relationship and to whom three months earlier I said, “I really appreciate you brother. You are someone I can follow as you follow Jesus.” To which he replied, “I feel the same about you.” Now when I raise concerns about serving at the ministry, his demeanor changed drastically and I saw a side of him that I had never seen before.

In that first meeting I told him that I was struggling with a number of things and described them to him: the Ancient-Future church movement; the Episcopal-like practices; the lack of honestly with our supporters; that we are being taught we are better than others; and that the staff in some way is being controlled. He said that I should have given leadership a chance to pray about this and I told him I welcome their prayers even now and if the Lord shows me I should stay I would. But even if He doesn’t, I am willing to stay until the end of July so I can help with the transition of someone new into HR and to help with the move. He said he would talk to brother KP about it.

A few days later I was called into that leader’s office and asked if I knew a particular SD student (my friend’s son) who had been accepted was no longer coming. I said yes. He then asked me if I had contacted him. I said that I had contacted my friend, who is my brother in Christ and that I told him about what was going on at the ministry. The senior leader then said that I should have asked leadership about this first. I said I did not know I needed to ask for permission to share the truth with a brother in Christ who I have known for seventeen years. I said that I basically told my friend that he should check out the ministry for himself as though I was not on staff and decide for himself if it is what he and his son want to do. The senior leader then said in a raised voice, something like, “How can you say those things to him and then say you left the decision up to him.”

It was later in that meeting, or maybe it was in my final meeting, when I presented the question about the photos that were modified for publication in the 2012 and the 2013 Annual Reports and when he said to me in a very loud and angry voice, “how can you make yourself the judge, jury, and executioner?”

Each of these three encounters show how when I approached leadership with concerns, or leadership found out that I shared something about the ministry openly and honestly with someone outside the ministry, leadership turned the focus off of the issue at hand and attempted to put me on the defensive.

Finally, the next week at about 3:30 on June 3, 2014, one week after I initially approached leadership with my concerns, I was called into the senior leader’s office and I was told that they had spoken to brother KP and that would be my last regular day in the office. I should straighten up my files and clean out my desk and just be available to answers any questions that may come up in the next week and a half. They did say they would pay me through June 15 and provide the regular severance agreement to me and they have done that.

I was asked to come to the prayer meeting that night when they would announce that we would be leaving and I was asked to be at the Tuesday Night Prayer the following week for the cookie reception and send off. After dealing with our own hesitations about attending these, we did attend both and neither week did leadership say anything about why we were leaving other than we feel the Lord calling us to leave. But there was no meeting with KP, no explanation about any of the concerns I raised, and no formal exit interview.

An interesting comment that the senior leader made during that last meeting was, “It always concerns me when someone comes to say they are leaving without giving leadership a chance to pray and fast about it first. It is as though they have elevated themselves above leadership.” This clearly shows the leadership of GFA believes they are above the rest of the staff and have, or at least want to have, direct and absolute authority and control over the staff.

Also, near the end of that meeting I mentioned that I had not submitted a letter of resignation and was then told that not many people do that anymore and it was not necessary. Nonetheless, I felt it was the right thing to do, so I submitted a resignation letter on my final day documenting three of our reasons for leaving: The Ancient-Future and liturgical movement of the ministry, the deceptive communication with supporters, and the teaching that praying about a request from leadership is rebellion. I addressed our resignation letter to “GFA Leadership” and included the following comment at the end:

We [C.P. & I] hereby give Gospel for Asia leadership full permission to share all the information contained in this letter, verbally, hardcopy, or electronically, with anyone who may inquire about the reasons we have departed from GFA.

Due to a lack of time, I did not include documentation of the dangerous teachings as part of our resignation letter, but I have now done so as seen earlier by listing specific quotations from KP and the dates he made them.

Also, I do not think my resignation letter was copied and distributed to the other leaders, so I have sent it to each of them via e-mail along with my documentation of the dangerous teachings I have heard and witnessed.

We are now back in Illinois, recovering from this heartbreaking and faith rattling experience, learning to trust others in leadership again, and serving the Lord at a non-denominational church.  Through this, the Lord has shown us His faithfulness, reminded us that leaders are fallible and that we need to always keep our eyes on Jesus, and that we will go through difficult times in our lives but the Lord will never leave us or forsake us. Oh, how we love Jesus for His love for us and faithfulness!

May the Lord use this testimony to bring the truth to the light, break the enemy’s attempts to destroy a ministry, somehow help bring healing to those who are hurting because of the enemy’s deceitful influence, and encourage the leadership of GFA to honor the Lord being open, honest, and straightforward with all current and potential staff, students, and supporters.

Testimony of Shelly

I served as the writing group leader in the Gospel for Asia U.S. office from 2006 – 2011. I am thankful the Lord allowed me to be part of this important work and I still support the ministry financially and with my prayers. Now that I’ve had to time to think about some of the things I was taught during my five years with GFA, it is with a heavy heart that I realized they were deceitful and manipulative.

My devotion to the ministry was severely tested when it became apparent that K.P. Yohannan had lied to his entire U.S. staff. The incident occurred at a meeting to announce that the ministry had fired two families who were maintaining inadequate monthly support to cover their salaries. K.P. explained that the ministry could not continue to spend $4,000 a month to cover their salaries and insurance. He assured the entire staff that ministry leaders had talked to the staffers and worked with them to help raise their monthly support level but it had not worked.

A few days later I was comforting one of the wives whose family was fired. Through tears she said the firing came as a complete surprise because no leaders had ever talked to them about their support. This wife had no way of knowing what K.P. had said about her family at the meeting so she was not trying to contradict him. I believe K.P. lied to his entire staff that day.

I also realized the ministry teaches a warped idea of spiritual authority in parent/child relationships. The Bible says “Honor your father and mother (which is the first commandment with a promise) so that it may be well with you, and that you may live long on the earth (Ephesians 6:2-3). Very often ministry leaders would teach that older teens should serve at the ministry in direct defiance of their parent’s wishes. These young adults (including the School of Discipleship students and summer interns) were told it would please God if they dropped out of school or left home against their parent’s advice in order to serve. When a teen or young adult is still receiving support from their parents, such as is the case with SOD and summer interns, the parents are still in authority over that young man or woman. Teaching that a ministry can usurp the authority of the parents is theologically incorrect.

One summer intern who lived with me came to me privately asking for advice on returning to college that fall. She had been taught that college was the sinful choice and serving at GFA was the only right thing to do.

Additionally, the leaders teach that we were to place our work at the ministry above the responsibility of any family not serving with us, including our aging parents. The Bible is clear that it is our responsibility to care for our elderly parents. I Timothy 5:4 says “But if a widow has children or grandchildren these should learn first of all to put their religion into practice by caring for their own family and so repaying their parents and grandparents, for this is pleasing to God.” 1 Timothy 5:8 says “Anyone who does not provide for their relatives, and especially for their own household, has denied the faith and is worse than an unbeliever.” And Jesus himself, when he was on the cross, made arrangements for his mother to be cared for. This is our most important example. This teaching is always couched inside the call to “surrender all” to follow Christ. This is false teaching.

I pray that K.P. Yohannan will repent of lying and seek the Lord for healing of broken relationships.

I pray also that Gospel for Asia’s leaders will examine their own hearts and search the entire scripture and clearly teach what it says.

Testimony of Mary

USA 2004-2006 

My story with GFA actually started 30 years earlier when I moved cross country to live with a group of dynamic Christians in a community setting. During my 7 years there, the group grew to 125 and was largely comprised of young people who came to know the Lord as a result of outreach. The leader of the group was a physically large man, chronologically older than most everyone and older in the Lord than most. Over the course of my time there I learned more about what the Bible says through teachings and gradually read my Bible less and less, as I unconsciously thought I was being spiritually fed.

I observed that none of the younger people (I was slightly older) were marrying, none of the married couples were having children and every married couple that left the group divorced. Our living arrangements changed over the years from communal housing to individual (read: isolated) apartments. We were disciplined verbally in corporate meetings, fear was instilled; and when anyone left the group, they were shunned. We were not to have friends outside the group and were to ignore or cut off family and relatives, as they were distractions from building God’s kingdom (their way). One day the Lord said to me, “This group is a cult and you are a cult member.” “I’m outta there!!” I said. I knew what was coming: Shunning. And they were the only people I knew at that point. Talk about isolation! I learned later that the leader had books on mind control and group control in his library and had a family history of psychological troubles.

Most who left the group, left the Lord. God was merciful to me, and I never did, but I was so afraid He would never speak to me again through His Word, that I couldn’t physically open the Bible. I would hold it to my heart and cry…. so desperately wanting His speaking in my life, but so afraid He wouldn’t. After several years He opened the way for me to read His words again.

I learned a lot about myself and people through that experience, especially that I need to listen to the Lord first, and sometimes only. He has a good plan for my life. The plan for my life in the group was to submit, unquestioningly obey authority, mandatory head coverings, call each other Brother and Sister, attend every meeting and whatever else the leadership might give as the only direction my life could go. Our humanity was not acknowledged or encouraged. There was no exploration of the gifts God had given to each of us, no further education, and even a squelching of that. We worked, gave our money to the group (leader) and had a small world view. We literally threw away all evidence of our past and lived simply, as we moved from one location to another. After I left, it took years to sort things out, as I had been so warped by my experience. I’ve never read a book on cults, but I believe what I was in was a religious personality cult, which spiritually boils down to a person with a controlling spirit.

Fast forward a few decades and I am now married, and we have a history of volunteering for organizations, GFA being one of them. After donating 3+ months over a two year period to GFA, we were asked about coming on staff. We had never considered that, but it seemed right, and we set about raising support. Six months later we moved cross country and were living in a one bedroom Autumn Chase apartment, having left a small house we built with our own 4 hands, a couple of businesses and selling 75% of our worldly goods. Within the first year, I recognized the familiar clamping down on people’s humanity, the controlling spirit, the fear of leadership, doing the wrong thing, and the shunning of people who one day were your commended co-workers and the next were condemned out the door. There were too many parallels with my previous experience, which the Lord Himself told me was a cult. I wanted out. I continued to feel trapped, until my husband also experienced enough inconsistencies between what was being said and what was being practiced, and how micro-managed things were, that we made plans to leave.

I consider the present GFA to be a cult and continually becoming more cultish. It seems to be moving away from God’s plan for us to serve others, and seems to be more and more self-serving, honoring a person above his Creator. The Bible calls this idolatry. I do not believe GFA started that way but evolved to become a cult, just like my previous experience. I am not proud to have been part of two cults in my life, but I continue to believe God is at work outside all human institutions and miraculously continues to bring good out of evil for each of His children. The common people I worked and prayed with at GFA are a very special group, presently some of my closest friends. I am grateful for this. May God be pleased to bring about the changes we all need to usher in His kingdom.

Testimony of Gene

USA 2004-2006 

My experience is nowhere as heart-wrenching as some people.  I enjoyed the perfect position for me at GFA (Building & Grounds Maintenance) and had a great relationship with my supervisor.  I did not sense the politics and control that most were under in the building.  There were some concerns, but I overlooked them.  All organizations have things to be concerned with, and organizations are made up of sinful people.

One day a certain person was fired and blacklisted for “having a bad day”.  Through that experience, I saw that KP controls everything.  A personal example of that is that my supervisor and his supervisor (David C.) were not allowed to put up an awning on the north side of the building without KP’s approval on size, shape, color, etc.  It was at least 6 months before it could be ordered.  Meanwhile, staff had to stand in the rain to use their fobs and the north rains would soak the hall carpet.

Fast forward:  The Lord kept me awake one night about being part of a grassroots start-up ministry that could get small churches involved in missions, so I ended up joining another ministry.

We did not give our notice right away for a few reasons:

1.  We still had flex dollars to use.

2.  We had extra dollars in our account because we were fully supported.  We knew what had happened to others who had money in their accounts, and our supporters had not given money to the GFA general fund, but to us.

3.  Mary had eye surgery scheduled that the flex was to be used for.

4.  There was an unwritten agreement that we would stay at least two years.

So for the last 5 weeks before leaving, we took care of the above four items along with getting all our personal tools out of the building.  You see, 90% of the tools used in the maintenance department at that time were ours and you pretty much have to leave on the spot when terminated.

I always say that God led me out of GFA.  During those last 5 weeks, I found out that funds were not being used as designated.  So out of principle, I would’ve had to leave anyway.

While at GFA we gave to some of the monthly appeals.  Since GFA was no longer putting the dollar amount raised for appeals on the prayer sheets (I know why now), I went to gift entry and asked about how much was raised for wells and bicycles, as we had given to them.  I learned that $500K and $600K were raised on the last appeals.  I thought that was a lot, so I went back to my desk and did some math.  Well, all GFA missionaries should have a bicycle.  Good!  The next day, the new SEND! magazine came out.  The cover article was several missionaries riding on one bicycle.  “We need more dollars for bicycles.”

We’ve all heard that Indians (and most others) don’t value free items, so they are charged a few rupees for a Bible, etc.  I’ve been told that GFA India did not give a bicycle for free either.  The missionaries had to pay for a portion of the bike.  So that meant even more dollars available for bike distribution.  Where did all that money go?

I had lunch with our mentor about where we were going and about the bicycle fund-raising issue.  He seemed to be fine with what I said.  When he got back to the office, he was asked by Dave C. who he had lunch with and what we talked about.  That’s when we became a threat to the ministry and were not allowed to work out our month’s notice.

Vocationally GFA was a good fit for me.  Unfortunately it seems KP has strayed from the original message of the B1 to building KP’s kingdom. Hopefully KP will return to building God’s kingdom and loving the staff that are helping to accomplish that goal.